



# 320斤小伙演绎现实版“热辣滚烫”

4个月成功瘦100斤，减重与健康全都要，医生教你如何找对方法

□本报记者 刘菊

3月4日是第五个“世界肥胖日”。当前，肥胖已经成为全球性公共卫生问题。有数据显示，我国有50%的成年人和20%的儿童超重或肥胖，肥胖影响外貌，更会伤害健康，导致或诱发心脑血管疾病、脂肪肝、糖尿病等疾病。今年春节档电影《热辣滚烫》，贾玲一年减掉100斤，让减重成了大家热议的话题，不少人分享了自己减重的“血泪史”，同时寻求减重“良方”。为此，记者采访了哈尔滨医科大学附属第一医院普外科减重与代谢专科专家赵磊及营养科专家吕和，帮助大家健康科学减重。



## 小伙胖出心衰 通过减重“逆袭”

临幊上身体质量指数(BMI)是常用标准，正常BMI为18.5—23.9；BMI 24—27.9为超重；BMI大于28则为肥胖症。理论上来说，BMI在超重及以上范围，都需要减肥。赵磊表示，目前的减重手段大概可分为三类，即强化生活方式干预、减肥药物、减重手术。其中，大部分人都会先通过第一种方法控制体重，这也是最有效、合理且健康的方式，但很多人又会因自控力弱、压力大、工作/学习忙碌等原因导致无法有效坚持，经常在减重和反弹中间反复横跳，而其他两种方式都应在专业医生指导下慎重选择。提醒大家的是，当出现代谢性疾病时，就一定要重视了。

小黄(化名)今年30岁，从小就是个小胖孩，随着年龄增长，180厘米的他体重达到320斤，多年来他尝试过多种减肥方法但都失败了。肥胖甚至让他出现了心衰，家人意识到他再胖下去对身体伤害太大，便慕名来到哈医大一院普外科减重代谢科就诊。

“体重上来后，心脏原有的搏出量无法满足身体需要，不仅皮下我们看得到脂肪，内脏甚至血液里都有大量脂肪堆积，这对心脑血管造成很大负担。”到医院后，经过检查，赵磊发现小黄不仅有心衰，且伴有严重睡眠呼吸暂停、重度脂肪肝、高脂血症、严重胰岛素抵抗等，BMI指数已经“超标”。“以他的情况，单纯靠生活方式干预效果非常小，几乎无法成功减重。本身控制力弱一些，饮食上就很难控制，加上体重太大，膝盖、脚踝都无法支撑他顺利运动。”赵磊告诉记者，为了健康，符合手术指征的小黄选择袖状胃手术，通过改变胃的形状，从而起到控制食物摄入。术后，赵磊团队结合小黄情况，为他定制了“运动+饮食处方”，4个月的时间，他成功瘦了100斤左右，各项健康指标也逐渐在回归正常。

“临幊上遇到过很多患者走进了减肥误区，有的是频繁进入减肥训练营，进去后确实瘦了，回家后就又控制不住自己，再次复胖。还有人选择艾灸、针灸、拔罐等，这些方式其实可以笼统地归为药物减肥的分类里，都是通过刺激某些穴位，可能就会有饱腹感，但当你停下来后，就可能又回去了。”赵磊表示，不要寄希望于躺着就能瘦，强化生活方式干预最大的难点在于坚持。所有减重方式包括减重手术，都有复胖的可能，所以一定要打破舒适圈，减重成功后，不要松懈，还要继续保持健康膳食和运动习惯，避免复胖。

看到了《热辣滚烫》电影中的贾玲成功减重，也有不少人疑惑，瘦了这么多，多余的皮肤去哪了？赵磊解释，这也是为什么一再强调大家应结合合理运动。运动可以增强代谢、燃脂，更可以使皮肤紧致、肥胖纹路减少，对于肥胖、有心脑血管疾病等人群来说，建议在医生评估后，选择适合自己的运动。除此之外，蛋白质的补充很重要，鸡蛋、脱脂牛奶、牛肉、鱼、虾等都属于优质蛋白。

赵磊提醒，最好的减重方法还是强化生活方式干预，也就是合理饮食、适量运动，其他方式都建议谨慎选择。生活中，饮食要多元化，三餐定时定点吃，做到营养均衡合理但不要摄入过多热量，所以碳水、纤维素、脂肪、蛋白质等都需要摄入。一周应进行4次以上有氧运动，每次运动达到1小时以上，这样才能达到减脂效果。超重人群运动时，前期不建议跑步、跳绳、骑单车等方式，可以通过快走等方式来降低体重基数，后期体重降下来再跑步减肥。无论做什么运动，运动前后拉伸都很重要。想要减重，就要做好打“持久战”的准备，不要急于求成，要养成长期的健康习惯，也可以到医院进行评估，选择适合自己的减重方式。

## 不再负重 享“瘦”健康人生 哈医大一院举行减重义诊

本报讯(徐旭 记者 刘菊 文/摄)3月4日是第五个“世界肥胖日”，为普及肥胖及相关代谢综合征的防治知识、提高人们健康减重意识，哈医大一院普外科(减重与代谢专科)、临床营养科、内分泌科在南岗院区门诊开展多学科联合会诊活动，共诊治患者100余人。

普外科主任孙备教授介绍，肥胖及相关代谢综合征已逐渐成为全球性公共卫生问题，肥胖已被WHO认定为疾病。近年来，心血管疾病、糖尿病、部分癌症等导致的死亡人数占中国居民总死亡人数的近90%，中国50%以上的成年人和约20%的学龄儿童都存在不同程度的超重或肥胖问题，而超重和肥胖是这些病的主要危险因素。哈医大一院作为省内首屈一指的综合性医院将竭力为肥胖患者的健康护航。



普外科(减重与代谢专科)赵磊教授提醒，最好的减重方法是合理饮食、适量运动，一周应进行4次1小时以上的有氧运动。超重人群运动时，前期不建议跑步、跳绳、骑单车等方式。对于亚洲人群  $BMI \geq 32.5$  或者  $BMI \geq 27.5$  伴有高血脂、糖尿病、非酒精性脂肪肝、睡眠呼吸暂停综合征、多囊卵巢综合征等代谢疾病的患者建议外科干预早期进行外科手术。

## 减肥没有捷径

### 核心要点是消耗大于摄入

吕和介绍，肥胖是众多代谢性疾病的主要原因，包括高血压、糖尿病、高血脂、高尿酸、非酒精性脂肪肝、心脑血管疾病等、睡眠呼吸暂停、多囊卵巢综合征、恶性肿瘤等。“现在很多人都有身材焦虑问题，不管胖瘦，都想减重。但肥胖和过瘦都是营养不良的一种表现，所以市民应该学会辨别自己是否处于健康体重。”

吕和表示，随着健康意识的提升，如今越来越多的人会到营养科进行科学评估从而在医生指导下健康减重。小陈(化名)今年29岁，身高170厘米体重180斤左右，本来他并不在意自己的胖瘦，但体检时他发现自己血糖超过了6毫摩尔/每升，已经有胰岛素抵抗的问题，这也意味着再不干预，下一步就是糖尿病。为了健康，他多方打听，找到了吕和。

经过生化系列、肝胆脾超声等相关检查，结合血脂、血糖、尿酸等指标，吕和为他量身定制了一份“饮食处方”，指导他每餐都该怎么健康地吃。小陈再次来复诊时，开心地和吕和分享着自己的减重成果，随着体重下降，他的血糖已经恢复到5.8，向着健康又迈出一大步。

吕和介绍，肥胖就是因为摄入的能量比消耗的能量多，每天都有能量的积累，从而导致体重增长。想要减重，核心就是消耗大于摄入。在坚持这种负能量平衡的状态下，通过时间积累，体重也会自然而然下降。现在人们饮食不够合理，比较突出的问题便是到饭店就餐和点外卖，这是减重路上一大“绊脚石”。因为市面上大部分的餐饮行业属于重油重盐，这也导致很多人减重一周好不容易掉了几斤，“下一顿馆子”直接全弹回来了。

吕和强调，减重没捷径，只有持之以恒的健康生活才可以，需要注重细节。如晚餐，不要进食过晚，一般18时30分前应完成晚餐，晚餐至睡觉的时间里，尽量不再进食。菠菜、油麦菜、白菜等叶菜类，或者如茄子、胡萝卜、西兰花、木耳等蔬菜都是好选择，每天建议摄入1斤以上。水果相对蔬菜来讲，含糖量较高，吃水果还有土豆、地瓜、山药等淀粉含量较高的食物时，大家可以适量减少主食摄入。

“很多市民减肥有个误区，那就是不吃主食。”吕和告诉记者，主食含有丰富的维生素，特别是B族维生素。同时，主食中的碳水化合物，是神经元细胞摄取能量的主要来源，是保障机体正常运行的必备条件，长期不吃主食，容易导致维生素缺乏、精神状态欠佳，可以用粗粮和杂粮代替精白米面。从营养学角度看，每餐大家要尽量做到食物多样化，保证健康的饮食结构，即每天摄入杂粮、杂豆占全天摄入的1/3，主食、蔬菜、肉、蛋、奶、鱼虾、豆制品等都应结合自身情况适量摄入。除此之外，成年人每天还应摄入1500至1700毫升的水。还要注意油的摄入，如油炸食品、肥肉等要减少，尽量低油低盐饮食。如花生、松子、核桃、腰果等含油多的坚果要适量食用，如蛋糕、饮料、零食、点心等高热量食物建议尽量不吃。要保持良好作息，早睡早起。

肥胖的人有个“通病”，那就是吃饭很快。“吃得过快，就可能出现身体饱了，但饱腹感的信号还在传送到大脑的路上，大脑觉得你还没吃饱，从而吃很多，等放下筷子后，其实已经吃多了，就经常感觉撑得不行。”吕和建议，吃饭时应细嚼慢咽，一口饭建议咀嚼20下左右再咽下去。减重不要急于求成，体重往往不是匀速下降的，肥胖的人一周减1斤至2斤都是合理的。

## BMI指数

**肥胖的评估**  
一般用体重指数来衡量，计算公式是  $BMI = \frac{\text{体重(kg)}}{\text{身高(m)}^2}$

## 体重指数分析

- 正常：18—24
- 超重：24—27.5
- 肥胖：超过27.5
- 轻度肥胖：27.5—35
- 中度肥胖：35—40
- 重度肥胖：40—50
- 极重度肥胖：超过50

